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Denne afrapportering samler op på en kvantitativ borgertilfredshedsundersøgelse med besvarelser fra 122 borgere på 
tværs af ydelser med fokus på styrker, udfordringer og relevante indsatsområder.

Formål og fremgangsmåde

Formål

Som grundlag for udviklingen af voksenhandicapområdet har 
Hedensted Kommune løbende fokus at styrke borgernes 
oplevelse af servicen og de rammer, den leveres i.

Som led heri har Hedensted Kommune udført en kvantitativ 
borgertilfredshedsundersøgelse med borgere på 
voksenhandicapområdet (§§85 og 107). Dette har til formål at 
give indblik i borgernes oplevelser og at skabe et billede af, 
hvordan ydelserne kan forbedres på tværs af 
voksenhandicapområdet og hos de enkelte tilbud – baseret på 
netop de behov, der kendetegner borgerne. 

Fremgangsmåde

Som ramme for undersøgelse benyttes Hedensted Kommunes 5 
pejlemærker for den sociale omsorg. Der trækkes desuden på 
Deloittes tidligere erfaringer fra lignende undersøgelser.

På denne baggrund er der udviklet et spørgeskema med 5 
temaer, som er opsamlet til højre og uddybes i appendiks 1. 
Spørgeskemaerne er distribueret til de enkelte tilbud, hvor der 
over 3 uger er indsamlet besvarelser. Hvis muligt har borgerne 
selv besvaret spørgsmålene, og ellers har medarbejdere efter 
behov assisteret borgerne med at svare.

Der er i alt indsamlet 122 besvarelser fra borgere. En oversigt 
over besvarelser pr. tilbud, ydelse og aldersgruppe er angivet i 
appendiks 2.

Borgernes overordnede tilfredshed 

med ydelser, tilbud og det 

personale, som de møder i 

hverdagen.

Overordnet

tilfredshed

Borgernes oplevelse af, i hvilken 

grad personalet er der til at støtte 

dem samt deres muligheder for at 

være sig selv.

Respekt for

borgerens liv

Borgernes oplevelse af, om de får 

den støtte, de har brug for, og i 

hvilken grad de selv er med til at 

bestemme over deres hverdag.

Borgernes potentiale og 

selvbestemmelse

Borgernes oplevelse af, om de kan 

formidle deres behov og føler sig 

trygge i hverdagen, samt i hvilken 

grad deres behov opfyldes (fokus 

på VUM-temaer).

Forståelse af

borgerens behov

Borgernes oplevelse af samspillet 

med Hedensted Kommune, 

herunder deres relation til 

sagsbehandlere.

Sammenhængende

forløb

https://www.hedensted.dk/media/5163845/Pejlemaerker.pdf
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På tværs af 122 besvarelser tilkendegiver borgerne i tilknytning til voksenhandicap generelt en høj grad af tilfredshed, og 
3 ud af 4 angiver, at de overordnet har en god hverdag.

Overordnet tilfredshed

Borgerne udviser generelt en høj grad af 
tilfredshed på tværs af temaer

• Borgerne udviser generel stor tilfredshed på tværs af 
tilfredshedsundersøgelsens temaer, og 3 ud af 4 
angiver, at de har en god hverdag.

• Særligt borgere under 35 år svarer nej (4) eller hverken 
eller (10).

• På Kildebjerget angiver kun to ud af tre direkte, at de 
har en god hverdag. 9 ud af 22 svarer således nej (3) 
eller hverken eller (6).

• Der er høj tilfredshed med personalet og deres evne 
til at lytte. Borgerne er generelt trygge ved dem og 
tilkendegiver, at de oplever at blive hjulpet.

• Der er desuden generel tilfredshed med de fleste af 
de inkluderede VUM-temaspørgsmål. Det gælder 
særligt ift. relationer, samfundsliv, mobilitet, 
kommunikation og praktiske opgaver i hjemmet.

© Deloitte 2021

89
74%

12
10%

6
5%

13
11%

Føler du overordnet, at du har en god 
hverdag?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

22

10

15

15

9

20

14

13

1

2

1

Kildebjerget Bo- og
Beskæftigelsescenter

Bofællesskabet Egevej

Bofællesskabet Højtoften

Bofællesskabet Rugmarken

Bofællesskabet Syrenvænget

Hedensted Bofællesskab

Uldum Bofællesskab

Mestringsenheden

Besvarelser pr. tilbud

Gennemført Delvist besvaret
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Trods den generelle tilfredshed er der en række mindre udsving i tilfredsheden, som ikke nødvendigvis er udgør 
fundamentale udfordringer, men som kan være relevante at dykke ned i for at styrke tilfredsheden yderligere.

Løftestænger og udsving i tilfredshed

Der er på tværs af temaer lokale udsving i 

tilfredsheden på de enkelte tilbud. Resultaterne af 

undersøgelsen kan bruges til at fokusere ind på de 

enkelte steder og udvikle servicen.

Dog er det generelt et fåtal af borgere, der er 

utilfredse, og der er ikke nogle tilbud, der systematisk 

stikker ud.

Lokale udsving i tilfredshed

Kun halvdelen af borgerne angiver, at de som regel er 

med til at bestemme, hvad de får at spise. 

Dette indikerer, at der kan være et potentiale for at 

øge tilfredsheden med et systematisk fokus på, 

hvordan borgerne i højere grad kan opleve, at de er 

med til at bestemme, hvad de spiser.

Mere indflydelse på, hvad der 

skal spises

En fjerdedel af borgerne, der bor på bosteder, angiver 

ikke direkte, at de er trygge ved de andre beboere på 

stedet.

Et fokus på, hvordan der skabes trygge rammer, 

herunder med hensyntagen til forskellige 

sammensætninger af beboere, kan dermed potentielt 

bidrage til den generelle tilfredshed med bostederne.

Utryghed ved andre beboere

Relativt mange borgere svarer ved ikke / ikke relevant 

til spørgsmålene om de 6 VUM-temaer.

Det kan indikere, at disse spørgsmål for nogle af 

borgerne kan have været svære at svare på, hvorfor 

det kan være relevant at dykke yderligere ned i VUM-

temaerne.

Usikkerhed om VUM-

spørgsmål

Trods tilfredshed med de øvrige VUM-temaer, er der 

udsving ift. egenomsorg – både ift. hygiejne og 

ernæring og særligt blandt unge.

Dette indikerer, at et fokus på at styrke efterlevelsen af 

behov ift. egenomsorg på tværs af tilbud kan være en 

løftestang for en styrket tilfredshed.

Øget fokus på egenomsorg

Halvdelen af borgerne angiver, at det er vigtigt for 

dem at kende deres sagsbehandler – men kun en 

fjerdedel kender sin sagsbehandler i dag.

Et fokus på at styrke  og sikre klarhed i relationen 

mellem borger og sagsbehandler lader dermed til at 

kunne styrke tilfredsheden blandt borgerne.

Begrænset kendskab til 

sagsbehandlere
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• Afklaring af oplevelser hos sagsbehandlere, 
borgere og pårørende i fokusgrupper. 

• Løsningsudvikling i co-creation workshops, 
evt. med fokus på konkrete pilotprojekter.

Relationen mellem borgere og 
sagsbehandlere 

Sagsbehandlere

<

VUM-temaer

<

Egenomsorg og mad

Formål
Afdækning af borgernes oplevelser på 
tværs af VUM-temaer, uddybning af 
behovsefterlevelse i de enkelte temaer 
samt udfyldning af huller fra ved ikke-svar i 
den kvantitative undersøgelse.

Eksempler på relevante spørgsmål

• I hvilken grad oplever borgerne, at de får 
efterlevet deres behov i dag?

• Hvordan og i hvilken grad vægter 
borgerne de enkelte VUM-temaer ift. 
hinanden?

• Er der yderligere input til efterlevelsen af 
VUM-temaerne, som den kvantitative 
undersøgelse ikke fanger?

Yderligere afklaring af behov og medbestemmelse

• Kvalitativ uddybning af tendenser i besvarelser omkring behov ift. VUM-temaer og 
medbestemmelse vha. fokusgrupper, herunder med særskilt fokus på borgernes oplevelse af 
behovsopfyldelse ift. egenomsorg og medbestemmelse ift., hvad de får at spise.

• Løsninger og tværgående indsatser genereres vha. co-creation workshops med relevante 
aktører.

<

Tryghed

• Afdækning af oplevelser via enkeltinterviews.

• Der kan efter behov afholdes workshops
med deltagelse af de enkelte tilbud med 
fokus på relevante tværgående tiltag

Tryghed ift. andre beboere

Formål
Dybdegående afdækning af borgernes 
oplevelser af, hvad der fungerer godt og 
skidt ift. hygiejne, ernæring og øvrige 
fokuspunkter i regi af egenomsorg samt ift. 
medbestemmelse omkring mad.

Eksempler på relevante spørgsmål

• Hvad er det konkret, borgerne oplever, 
at de ikke får efterlevet i dag?

• Hvad oplever borgerne ift. øvrige fokus-
punkter ift. egenomsorg end hygiejne og 
ernæring og deres indflydelse herpå?

• Hvorfor angiver særligt 18-34-årige, at 
de ikke får tilstrækkelig støtte til at 
komme i bad eller børste tænder?

Formål
Afdækning af oplevelser af og barrierer for 
relationen mellem sagsbehandlere og 
borgere, herunder hvordan pårørende og 
medarbejdere kan – og bør – spille ind i 
denne relation.

Eksempler på relevante spørgsmål

• Hvilke barrierer oplever borgere, 
sagsbehandlere og pårørende i dag?

• Hvilke behov har borgere og pårørende til 
dialogen med sagsbehandlere, og hvilke 
krav stiller det til Hedensted?

• Hvordan sikres sammenhængende forløb 
med en stærk relation mellem borgere, 
pårørende, tilbud og sagsbehandlere.

Formål
Afdækning af borgernes oplevelser og 
lokale initiativer og vilkår, som har 
indflydelse på borgernes tryghedsfølelse på 
bostedet.

Eksempler på relevante spørgsmål

• Hvad er kilden til borgernes utryghed ift. 
øvrige beboere, og hvorfor oplever 
øvrige borgere ikke samme utryghed?

• Hvordan og i hvilken grad påvirker 
utrygheden borgerne i hverdagen?

• Hvordan adskiller trygheden sig mellem 
tilbud, og hvordan kan lokale tiltag og 
erfaringer bruges på tværs?

Baseret på de overordnede konklusioner anbefaler Deloitte, at der i videre fokusgrupper og workshops dykkes ned i en 
række konkrete temaer.

Anbefalet fokus i fokusgrupper og workshops

Tema 1 Tema 2 Tema 3
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Overordnede resultater
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Borgerne angiver overordnet en relativt høj grad af tilfredshed med både personalet, bostederne og deres hverdag 
generelt. 

Overordnet tilfredshed

93
77%

11
9%

1
1%

15
13%

Hvad synes du overordnet om 
den støtte, som du får fra 

personalet?

Godt Hverken eller Dårligt Ved ikke / Ikke relevant

78
73%

11
10%

7
7%

11
10%

Hvad synes du overordnet om at 
bo her?

Godt Hverken eller Dårligt Ved ikke / Ikke relevant

89
74%

12
10%

6
5%

13
11%

Føler du overordnet, at du har en 
god hverdag?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

Tilfredshed med personalet, hverdagen…

• Ca. 3 ud af 4 angiver hhv., at de er tilfredse med den 
støtte, som de får fra personalet, og at de har en god 
hverdag.

• Tilfredsheden med personalet går igen på tværs af 
tilbud, ydelser og aldersgrupper. 

• På Kildebjerget (§107) angiver kun 60% klart, at de 
overordnet har en god hverdag. 9 ud af 22 svarer 
således nej (3) eller hverken eller (6).

… og bostederne

• Når det gælder tilfredshed med bostederne, svarer 3 ud 
af 4, at de er tilfredse, mens ca. 15% svarer nej eller 
hverken eller.

• 7 borgere angiver, at de ikke er tilfredse med at bo, hvor 
de bor. Heraf er 4 af borgerne tilknyttet Kildebjerget, 2 
borgere er tilknyttet Syrenvænget, og 1 borger er 
tilknyttet Rugmarken.

• Antallet af borgere, der ikke er tilfredse med at bo på 
deres bosted er størst i aldersgruppen 18-34 år (5).

Se uddybede resultater på side 17-18. Åbne svar er opsamlet i appendiks 3.
107 besvarelser (Mestringsenheden udeladt)
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Borgerne fremhæver generelt en tilfredshed med personalets tilstedeværelse og kommunikation, mens de ligeledes 
angiver, at de har plads til at trække sig tilbage i fred og ro, hvis du ønsker at være alene.

Respekt for borgerens liv

88
72%

10
8%

7
6%

17
14%

Synes du, at personalet som 
regel er her til at hjælpe dig, når 

du har brug for det?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

98
80%

7
6%

3
2%

14
12%

Synes du, at
personalet som regel

taler pænt til dig?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

Personalet er til stede og taler pænt

• Knap 3 ud af 4 angiver, at personalet som regel er til 
stede, når man har brug for hjælp. Samtidig angiver 4 ud 
af 5, at personalet generelt kommunikerer på en pæn 
måde. 

• Andelen af borgere, der ikke angiver, at personalet som 
regel er der til at hjælpe, er særligt høj blandt de 35-49-
årige (3 (15%)).

Generelt plads til at være alene i fred og ro

• Ca. 70% af borgerne angiver, at de generelt har 
mulighed for at være alene, når de ønsker det.

• Omvendt angiver knap 10%, at de ikke oplever, at de 
generelt kan trække sig tilbage i fred og ro, når de 
ønsker det. Relativt ift. antal besvarelser pr. tilbud, 
falder disse svar særligt i Rugmarken (3 (20%)) og 
Syrenvænget (2 (20%)).

• Ift. aldersgrupperne er det særligt blandt 50-64-årige (3 
(12%)) og 18-34-årige (5 (8%)), der angives utilfredshed 
med muligheden for at kunne være alene i fred og ro i 
dag.

Se uddybede resultater på side 19-20.

84
69%

10
8%

10
8%

18
15%

Synes du, at du som regel har 
mulighed for at være alene i fred 

og ro, når du gerne vil?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant
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Mens der generelt er tilfredshed med medbestemmelse over fritid, sengetid og penge, er der en relativt stor mængde 
borgere, der angiver, at de ikke som regel er med til at bestemme, hvad de får at spise.

Borgerens potentiale og selvbestemmelse

87
72%

11
9%

6
5%

17
14%

Synes du, at du som regel får den 
støtte, som du har brug for i 

hverdagen?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

67
55%

18
15%

14
12%

22
18%

Synes du, at du som regel
selv er med til at bestemme,

hvad du får at spise?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

92
76%

4
3%

5
4%

20
17%

Synes du, at du som regel selv er med 
til at bestemme, hvornår du kommer i 

seng?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

89
74%

6
5%

4
3%

22
18%

Synes du,  at du som regel selv
er med til at bestemme, hvad

du laver i din fritid?

Ja

Hverken eller

Nej

Ved ikke / Ikke relevant

76
63%

9
7%

6
5%

30
25%

Synes du, at du som regel selv
er med til at bestemme over dine penge?

Vælg "ikke relevant”, hvis du har værge

Ja

Hverken eller

Nej

Ved ikke / Ikke relevant

Halvdelen oplever ikke, at de som regel bestemmer 
over, hvad de spiser

• Kun lidt over halvdelen oplever, at de som regel selv er 
med til at bestemme, hvad de får at spise. Samtidig 
svarer ca. en fjerdedel enten nej (14) eller hverken eller 
(18).

• Antallet af borgere, der ikke oplever at have indflydelse 
på, hvad de får at spise, er størst i Højtoften (5 (33%)) og 
Hedensted Bofællesskab (3 (20%)).

• Andelen fordeler sig nogenlunde ligeligt på tværs af 
aldersgrupper, men antallet er særligt højt blandt de 50-
64-årige (5).

Tilstrækkelig støtte og indflydelse på senge- og fritid

• Ca. 3 ud af 4 angiver, at de som regel hhv. får den støtte, 
som de har brug for, er med til at bestemme, hvornår de 
skal i seng, og er med til at bestemme, hvad de laver i 
fritiden.

• Der er generelt ikke væsentlige forskelle mellem ydelser, 
tilbud eller aldersgrupper.

De fleste har medbestemmelse over egne penge

• Knap to tredjedele oplever, at de som regel selv er med 
til at bestemme over sine penge. En fjerdedel har svaret 
ikke relevant, herunder fordi de har værge.

• Antallet, der har svaret nej, er særligt højt blandt de 35-
49-årige (3 (14%)).

Se uddybede resultater på side 21-22.
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Personalet lytter og forstår generelt behov

• En fjerdedel af borgerne angiver, at personalet generelt 
lytter til dem, mens to tredjedele angiver, at personalet 
generelt forstår deres behov.

• Flere borgere svarer nej eller hverken eller blandt de 18-
34-årige (12 (22%)) end i andre aldersgrupper til 
spørgsmålet om, hvorvidt deres behov forstås.

Stor tryghed ved personalet, men mindre tydelig 
tryghed over for andre beboere

• Der er overordnet stor tryghed ved personalet på tværs 
af ydelser, tilbud og aldersgrupper. Overordnet angiver 
mere end 3 ud af 4 således, at de er trygge ved 
personalet.

• To tredjedele angiver, at de er trygge ved de andre 
beboere. 

• Ca. en fjerdedel af borgerne angiver ikke direkte, at de er 
trygge ved de andre beboere og svarer enten nej (9) 
eller hverken eller (20).

• Andelen af borgere, der ikke direkte angiver, at de er 
trygge ved andre er størst i Hedensted Bofællesskab (10 
(50%) og Rugmarken (5 (33%)). Begge steder skyldes det 
dog primært borgere, der svarer hverken eller.

Der er overordnet stor tryghed ved personalet, som generelt opleves at lytte til borgerne og forstå behov – mens en 
fjerdedel ikke klart angiver, at de er trygge ved de andre beboere.

Forståelse af borgens behov (1/3)

89
74%

12
10%

3
2%

17
14%

Synes du, at personalet som regel lytter til dig, når du har 
brug for noget?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

80
66%

16
13%

6
5%

19
16%

Synes du, at personalet som regel forstår, hvad du har 
brug for?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

93
77%

8
7%

1
1%

18
15%

Føler du dig generelt tryg ved det personale, der hjælper 
dig til dagligt?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

69
65%

20
19%

9
8%

9
8%

Føler du dig generelt tryg
ved de andre, der bor her?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

Se uddybede resultater på side 23-24. Åbne svar er opsamlet i appendiks 4.
107 besvarelser (Mestringsenheden udeladt)
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Generelt stor tilfredshed ift. relationer, samfundsliv, 
kommunikation og praktiske opgaver

• Generelt svarer to tredjedele af borgerne, at de som 
regel for støtte ift. de 4 første VUM-temaer.

• Der er en relativt høj andel af borgere, der svarer ved 
ikke / ikke relevant, hvilket indikerer, at spørgsmålene 
kan have været svære at svare på for flere borgere. 
Dette er særligt drevet af besvarelser i 
Mestringsenheden og Højtoften.

• Udover dette er der ikke væsentlige forskelle mellem 
tilbud, ydelser og aldersgrupper.

Ca. to tredjedele af borgerne angiver generelt, at de får den fornødne støtte ift. VUM-temaerne omkring relationer, 
samfundsliv, kommunikation og praktiske opgaver – hvilket renset for ved ikke-svar omfatter størstedelen af borgerne.

Forståelse af borgens behov (2/3)

Se uddybede resultater på side 25-26.

79
65%

5
4%

5
4%

32
27%

VUM: Relationer. Synes du, at du som regel får støtte til at 
kunne være sammen med dine venner og familie?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

71
59%

4
3%

3
2%

43
36%

VUM: Samfundsliv. Synes du, at du som regel får støtte til at 
kunne være i skole, på arbejde eller i aktivitetstilbud?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

76
63%

7
6%

3
2%

35
29%

VUM: Kommunikation. Synes du, at du
som regel får støtte til fx at læse post i

eBoks og tale med andre?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

82
68%4

3%

6
5%

29
24%

VUM: Praktiske opgaver. Synes du, at du som regel får 
støtte til at kunne lave praktiske opgaver (f.eks. rydde op, 

gøre rent, købe ind)?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant
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Særligt de unge ønsker mere støtte ift. egenomsorg

• Ca. halvdelen af borgerne tilkendegiver, at de som regel 
får støtte til at kunne komme i bad, børste tænder og 
spise sundt.

• Andelen af borgeren, der svarer nej eller hverken eller er 
relativt større i Syrenvænget (hhv. 5 (50%) og 4 (40%)), 
men der er generelle udsving på tværs af tilbud.

• Særligt de 18-34-årige (7 (13%)) angiver, at de ikke får 
tilstrækkelig støtte til at komme i bad eller børste 
tænder.

• Ift. spørgsmålet om ernæring er andelen af borgere, der 
svarer nej eller hverken eller nogenlunde ligeligt fordelt 
på tværs af aldersgrupper.

• Antallet af borgere, der svarer ved ikke / ikke relevant til 
spørgsmålet om hygiejneforhold er generelt høj på tværs 
af tilbud. Ift. spørgsmålet om ernæring er andelen 
særligt høj i Mestringsenheden og Højtoften.

Generel tilfredshed ift. mobilitet

• Andelen af borgere, der angiver, at de som regel for 
støtte ifm. mobilitet, ligger på samme niveau som de 
første fire VUM-spørgsmål – ca. to tredjedele.

• Af de 4, der har svaret nej angiver 1 et ønske om bedre 
adgang til taxa og bus, mens de resterende svarer Andet.

• Det er særligt blandt de 18-34-årige, at der bliver svaret 
nej (1) eller hverken eller (5).

Mens tilfredsheden ift. mobilitet ligger på samme niveau som de øvrige VUM-temaer, er andelen af borgere, der ikke 
oplever som regel at få støtte ift. egenomsorg relativt stor.

Forståelse af borgens behov (3/3)

Se uddybede resultater på side 27-28.
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49%

6
5%

10
8%

46
38%

VUM: Egenomsorg. Synes du, at du 
som regel får støtte til at kunne 
komme i bad og børste tænder?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

68
56%

7
6%

11
9%

35
29%

VUM: Egenomsorg. Synes du, at du 
som regel får støtte til at kunne spise 

sundt (fx grønsager)?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

78
65%

5
4%

4
3%

34
28%

VUM: Mobilitet. Synes du, at du som 
regel får hjælp til at kunne komme 

rundt?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant
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Halvdelen af borgerne angiver, at det er vigtigt for dem at kende sin sagsbehandler, men kun en fjerdedel kender sin 
sagsbehandler i dag. Særligt de unge kender sin sagsbehandler.

Sammenhængende forløb (1/2)

31
26%

79
66%

10
8%

Ved du, hvem din
sagsbehandler er?

Ja Nej Ikke relevant

58
48%

7
6%

37
31%

18
15%

Er det vigtigt for dig, at du
kender din sagsbehandler?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

21
17%

20
17%

23
19%

56
47%

Kan du som regel få fat
på din sagsbehandler?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

67
56%

9
7%

3
3%

41
34%

Synes du, at personalet her hjælper dig til at få fat på 
en sagsbehandler, hvis du har brug for det?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

Se uddybede resultater på side 29-30.

Kun hver fjerde kender sin sagsbehandler

• Mens halvdelen af borgerne tilkendegiver, at det er 
vigtigt for dem at kende sin sagsbehandler, er der kun en 
fjerdedel af borgerne, der faktisk kender deres 
sagsbehandler.

• Andelen af borgere, der kender sin sagsbehandler, er 
nogenlunde ens på tværs af tilbud, men er særligt høj i 
Kildebjerget (13 (60%)).

• Andelen af borgere, der kender sin sagsbehandler, er 
desuden særligt høj blandt de 18-34-årige (22 (40%)) og 
særligt lav blandt de 50-64-årige (1 (4%)). Andelen er 
generelt lav blandt borgere fra 35 år og op.

Personalet hjælper med at få fat på en sagsbehandler

• Over halvdelen af borgerne tilkendegiver, de får hjælp af 
sagsbehandlerne, når de skal have fat i en 
sagsbehandler. 

• Omvendt er det mere uklart, i hvilken grad borgerne 
oplever at kunne få fat på en sagsbehandler – herunder 
særligt, fordi knap halvdelen har svaret ved ikke / ikke 
relevant.

• Andelen der svarer nej eller hverken eller er relativt høj 
på tværs af tilbud, om end ingen af borgerne i 
Syrenvænget svarer ja på spørgsmålet.

• Særligt aldersgrupperne 18-34 (10), 50-64 (8) og 65+ (4) 
svarer, at de ikke som regel kan få fat på en 
sagsbehandler.
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Overordnet angiver kun en relativt lille del af borgerne, at de har kontakt med mange fra kommunen, eller at de bliver 
mødt med mange krav – og af de, der gør, er der kun relativt få, der oplever det som et problem.

Sammenhængende forløb (2/2)

27
”Ja” / ”Hverken eller”

31
”Ja” / ”Hverken eller”

15
13%

12
10%

65
54%

28
23%

Synes du, at du har kontakt med mange forskellige 
fra kommunen?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

10
37%

7
26%

9
33%

1
4%

Synes du, at det er
et problem?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

17
14%

14
12%

72
60%

17
14%

Synes du, at du bliver mødt med mange forskellige 
krav?

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

9
29%

13
42%

9
29%

Synes du, at det er
et problem? 

Ja Hverken eller Nej

Se uddybede resultater på side 31.

Få oplever, det som et problem, at de har kontakt 
med mange eller mødes af mange krav.

• Ca. en fjerdedel svarer ja eller hverken eller til, at de har 
kontakt med mange forskellige fra kommunen eller 
bliver mødt med mange forskellige krav.

• Af disse svarer ca. en tredjedel, at de opfatter det som et 
problem, hvilket indikerer, at det overordnet kun er 
relativt få, der oplever det som et problem.

• Antallet af borgere, der angiver, at de har kontakt med 
mange forskellige fra kommunen er nogenlunde ens på 
tværs af både tilbud, ydelser og aldersgrupper.

• Andelen af borgere, der angiver, at de bliver mødt af 
mange forskellige krav er omvendt relativt højere på 
Kildebjerget – samt Uldum og Hedensted Bofællesskab, 
hvis hverken eller-svar tælles med.
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Uddybede resultater
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Størstedelen af borgerne er generelt tilfredse på tværs af ydelser og tilbud. Relativt til øvrige tilbud er der på Kildebjerget (§107) en større andel borgere, der 
er utilfredse med hhv. at bo på stedet og deres hverdag generelt. På tværs af besvarelser er der kun 1 borger, der tilkendegiver at være utilfreds med 
personalet.

Overordnet tilfredshed (1/2)
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Borgerne er ligeledes generelt positive på tværs af aldersgrupper. Antallet af borgere, der ikke klart angiver at være tilfredse med deres hverdag eller at bo, 
hvor de gør, er relativt høj i den yngre målgruppe (18-34 år). Her svarer 13 borgere således nej eller hverken eller ift., om de er tilfredse med at bor, hvor de 
gør, mens 14 svarer nej eller hverken eller til, om de har en god hverdag.

Overordnet tilfredshed (2/2)
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Borgerne svarer generelt positivt på spørgsmålene på tværs af ydelser og tilbud, om end der enkelte steder lokalt er en vis andel, der tilkendegiveret ønske 
om i højere grad at kunne være alene i fred og ro. 

Respekt for borgerens liv (1/2)
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På tværs af aldersgrupper, er der ligeledes generelt primært en oplevelse af, at personalet er der til at hjælpe og kommunikerer pænt, samt at man som regel 
har mulighed for at trække sig tilbage og være alene. Blandt 35-49-årige er der dog en relativt højere andel borgere, der angiver, at personalet ikke som regel 
er der til at hjælpe dem, når de har brug for det. Det samme gør sig gældende for de 50-64-årige og 18-34-årige ift. muligheden for at trække sig tilbage i 
fred og ro.

Respekt for borgerens liv (2/2)
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Der er mellem tilbud generelt ikke væsentlige forskelle på borgernes oplevelse af, om de får den rette støtte, og om de har medbestemmelse på deres fritid, 
sengetid og penge. Når det kommer til, om man er med til at bestemme, hvad man får at spise, er der dog en række lokale tilbud, hvor der særligt er 
borgere, der angiver, at de ikke som regel har indflydelse, herunder særligt i Højtoften.

Borgerens potentiale og selvbestemmelse (1/2)
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Der er generelt ikke væsentlige forskelle i besvarelserne på tværs af aldersgrupper, når det gælder støtte og medbestemmelse i hverdagen. Dog er antallet af 
borgere, der ikke oplever at have medbestemmelse over mad og penge særligt højt hos hhv. 50-64-årige og 35-49-årige.

Borgerens potentiale og selvbestemmelse (2/2)
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Ift. spørgsmålene om, hvorvidt personalet lytter til borgerne og forstår deres behov, samt hvorvidt borgerne generelt føler sig trygge ved personalet, er der 
ikke væsentlige forskelle mellem ydelser og tilbud. Når det gælder tryghed ved andre beboere er andelen af borgere, der ikke klart angiver, at de er trygge, 
relativt størst i Hedensted Bofællesskab og Rugmarken.

Forståelse af borgens behov (1/6)
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Antallet af borgere, der ikke direkte svarer, at de er trygge ved andre beboere, eller at spørgsmålet generelt forstår deres behov er særligt stort blandt de 18-
34-årige. 

Forståelse af borgens behov (2/6)
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Der er generelt ikke væsentlige forskelle i besvarelserne mellem tilbud, om end en relativt høj andel af borgere tilknyttet Mestringsenheden og Højtoften har 
svaret ved ikke / ikke relevant til alle spørgsmålene.

Forståelse af borgens behov (3/6)
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Der er generelt også kun begrænsede forskelle mellem aldersgrupper ift. de 4 første VUM-spørgsmål. Andelen af borgere, der svarer ved ikke ift. spørgsmålet 
om samfundsliv er dog relativt stor blandt borgere over 65 år.

Forståelse af borgens behov (4/6)
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Andelen af borgere, der ikke direkte angiver, at de som regel får støtte ift. egenomsorg, er særligt stor i Syrenvænget, men der er udsving på flere tilbud på 
tværs af ydelser, når det gælder både hygiejne og ernæring.

Forståelse af borgens behov (5/6)
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Særligt de yngre borgere tilkendegiver, at de ikke får tilstrækkelig støtte ift. hygiejnespørgsmålet, mens det ift. ernæring gælder både de yngste og de ældste 
borgere. Antallet af borgere, der svarer nej eller hverken eller ift., om de får den rette støtte ifm. mobilitet, er relativt højt blandt de 18-34-årige. 

Forståelse af borgens behov (6/6)
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Andelen af borgere, der kender sin sagsbehandler, er nogenlunde ens på tværs af tilbud, men er særligt høj i Kildebjerget. Særligt i Mestringsenheden og 
Syrenvænget er der få, der kender sin sagsbehandler. Andelen der svarer nej eller hverken eller til spørgsmålet om, hvorvidt de som regel kan få fat på en 
sagsbehandler, er relativt høj på tværs af tilbud. Ingen af borgerne i Syrenvænget svarer ja på spørgsmålet.

Sammenhængende forløb (1/4)
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Andelen af borgere, der kender sin sagsbehandler, er særligt høj blandt de 18-34-årige og særligt lav blandt de 50-64-årige. Dog er andelen er generelt lav 
blandt borgere fra 35 år og op. Særligt de 18-34-årige og 50-64-årige tilkendegiver, at de ikke som regel kan få fat på en sagsbehandler.

Sammenhængende forløb (2/4)
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Antallet af borgere, der angiver, at de har kontakt med mange forskellige fra kommunen er nogenlunde ens på tværs af både tilbud, ydelser og aldersgrupper. 
Af de 27 borgere, der svarer ja eller hverken eller hertil, svarer ca. en tredjedel entydigt ja til, at det er et problem.

Sammenhængende forløb (3/4)
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Synes du, at det er et problem?
Svar angivet for de borgere, der har svaret ja eller hverken eller til spørgsmålet til venstre
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Andelen af borgere, der angiver, at de bliver mødt af mange forskellige krav er relativt højere på Kildebjerget – samt Uldum og Hedensted Bofællesskab, hvis 
hverken eller-svar tælles med. Af de 31 borgere, der svarer ja eller hverken eller hertil, svarer knap en tredjedel entydigt ja til, at det er et problem.

Sammenhængende forløb (4/4)
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Bofællesskabet Egevej

Bofællesskabet Højtoften

Bofællesskabet Rugmarken

Bofællesskabet
Syrenvænget

Hedensted Bofællesskab

Uldum Bofællesskab

Kildebjerget Bo- og
Beskæftigelsescenter

Mestringsenheden

Ja Hverken eller Nej Ved ikke / Ikke relevant

Ydelse Ja Hverken eller Nej
Ved ikke / Ikke 

relevant

§107 1 4 3

§85 bofællesskaber 7 9 6

§85 eget hjem 1

Enhed Ja Hverken eller Nej
Ved ikke / Ikke 

relevant

Bofællesskabet Egevej

Bofællesskabet Højtoften 1 1

Bofællesskabet Rugmarken 2 1 1

Bofællesskabet Syrenvænget 1

Hedensted Bofællesskab 7 2

Uldum Bofællesskab 3 1 2

Kildebjerget Bo- og 
Beskæftigelsescenter 1 4 3

Mestringsenheden 1

Aldersgruppe Ja Hverken eller Nej
Ved ikke / Ikke 

relevant

18-34 år 4 7 4

35-49 år 1 1 2

50-64 år 4 5 2

65+ år 1

Synes du, at det er et problem?
Svar angivet for de borgere, der har svaret ja eller hverken eller til spørgsmålet til venstre
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Appendiks
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Appendiks 1. Spørgsmål i spørgeskema (1/2)

1. Hvad synes du overordnet om den 

støtte, som du får fra personalet?

2. Hvad synes du overordnet om at bo 

her?

(specifikt for bofællesskaber)

3. Føler du overordnet, at du har en god 

hverdag?

4. Har du noget andet, du vil sige?

(åbent spørgsmål)

3. Overordnet tilfredshed

Borgernes overordnede tilfredshed 
med bostederne og det personale, 

som de møder i hverdagen.

Borgergrupper1. Enheder

Bosteder omfattet af 
undersøgelsen.

1. 18-34 år

2. 35-49 år

3. 50-64 år

4. 65+ år

2. Aldersgrupper

Angivelse af aldersgrupper.

3. §85-borgere i eget hjem8. Mestringsenheden

2. §107-borgere
7. Kildebjerget Bo- og 

Beskæftigelsescenter

1. §85-borgere i bofællesskaber

(ABL §105)

1. Hedensted Bofællesskab

2. Bofællesskabet Rugmarken

3. Bofællesskabet Egevej

4. Bofællesskabet Syrenvænget

5. Bofællesskabet Højtoften

6. Uldum Bofællesskab

Indgår ikke i spørgeskema
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Appendiks 1. Spørgsmål i spørgeskema (2/2)

1. Synes du, at personalet som 
regel er her til at hjælpe dig, 
når du har brug for det?

2. Synes du, at personalet som 
regel taler pænt til dig?

3. Synes du, at du som regel har 
mulighed for at være alene i 
fred og ro, når du gerne vil?

4. Respekt for borgerens liv

Borgernes funktionsniveau gør, at de 
har brug for os. Vi er der altid med 

fuld respekt for borgeren.

1. Synes du, at du som regel får 
den støtte, som du har brug 
for i hverdagen?

2. Synes du, at du som regel selv 
er med til at bestemme, hvad 
du får at spise?

3. Synes du, at du som regel selv 
er med til at bestemme, 
hvornår du kommer i seng?

4. Synes du, at du som regel selv 
er med til at bestemme, hvad 
du laver i din fritid?

5. Synes du, at du som regel selv 
er med til at bestemme over 
dine penge?
(svar ”Ikke relevant”, hvis du 
har værge)

5. Borgernes potentiale og 

selvbestemmelse

Alle mennesker har ønske om at klare 
sig selv mest muligt. Vi arbejder 
derfor på brug og udvikling af 

borgernes potentiale. 

1. Synes du, at personalet som regel lytter til dig, når du har brug for noget?

2. Synes du, at personalet som regel forstår, hvad du har brug for?

3. Synes du, at du som regel får støtte til at kunne være sammen med dine venner og 
familie? (VUM: Relationer)

4. Synes du, at du som regel får støtte til at kunne være i skole, på arbejde eller i 
aktivitetstilbud? (VUM: Samfundsliv)

5. Synes du, at du som regel får støtte til fx at læse post i e-Boks og tale med andre? 
(VUM: Kommunikation)

6. Synes du, at du som regel får støtte til at kunne lave praktiske opgaver (f.eks. rydde op, 
gøre rent eller købe ind)? (VUM: Praktiske opgaver)

7. Synes du, at du som regel får støtte til at kunne komme i bad og børste tænder? (VUM: 
Egenomsorg)

8. Synes du, at du som regel får støtte til at kunne spise sundt (fx grønsager)? (VUM: 
Egenomsorg)

9. Synes du, at du som regel får støtte til at kunne komme rundt? (VUM: Mobilitet)

a. Hvis nej, hvor mangler du særligt støtte til at komme rundt? (Valgmuligheder: Bedre 
adgang til bus og taxa, Bedre adgang til hjælpemidler (fx rollator), Andet (tekstfelt))

10.Føler du dig generelt tryg ved det personale, der hjælper dig til dagligt?

11.Føler du dig generelt tryg ved de andre, der bor her?

12.Er der nogle behov, som du ikke synes, at du får dækket i dag?
(åbent spørgsmål)

6. Forståelse af borgerens behov

Alle mennesker vil opleve sig set, hørt og forstået. Vi ved, at et godt møde med borgeren indeholder 
meget mere end levering af en ydelse.

1. Ved du, hvem din sagsbehandler
er?

2. Er det vigtigt for dig, at du 
kender din sagsbehandler?

3. Kan du som regel få fat på din 
sagsbehandler?

4. Synes du, at personalet her 
hjælper dig til at få fat på en 
sagsbehandler, hvis du har brug 
for det?

5. Synes du, at du bliver mødt med 
mange forskellige fra 
kommunen?

a. Synes du, at det er et 
problem?

6. Synes du, at du bliver mødt med 
mange forskellige krav?

a. Synes du, at det er et 
problem?

7. Sammenhængende forløb

Vores organisering og samarbejde må 
ikke være borgernes udfordring. Vi skal 

give borgeren koordinerede og 
sammenhængende forløb.
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Over en periode på tre uger er der indsamlet 122 besvarelser (heraf 4 delvist besvarede) fordelt på tværs af ydelser, 
tilbud og aldersgrupper.

Appendiks 2. Oversigt over besvarelser

• Der er i alt indsamlet 122 besvarelser på tværs af borgere 
tilknyttet voksenhandicapindsatsen i Hedensted 
Kommune. I 4 af disse er der ikke givet svar på alle 
spørgsmål i spørgeskemaet.

• Knap 3 ud af 4 besvarelser kommer fra borgere tilknyttet 
bofællesskaber i regi af §85. Disse besvarelser fordeler sig 
på tværs af 6 tilbud, hvor der lokalt er indsamlet 10-20 
besvarelser.

• Der er desuden indsamlet ca. 20 besvarelser fra borgere 
tilknyttet §107 (Kildebjerget) samt knap 15 besvarelser fra 
borgere tilknyttet §85-tilbud i eget hjem 
(Mestringsenheden).

• Mestringsenheden omfatter til dagligt en stor del af 
borgerne, der er tilknyttet voksenhandicapområdet i 
Hedensted Kommune. En stor del af de adspurgte borgere 
i denne gruppe har dog ikke ønsket at besvare 
spørgeskemaet.

• Knap halvdelen af besvarelserne kommer fra borgere på 
mellem 18 og 34 år, mens de resterende besvarelser 
fordeler sig nogenlunde ligeligt mellem øvrige 
aldersgrupper.
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Appendiks 3. Svar på åbne spørgsmål – Overordnet tilfredshed.

Har du noget andet, du vil sige?
• Det hjælper alligevel ikke noget så det  kan jeg lige så godt lade være med..  - vil gerne have mere hjælp.

• Det kan godt være at os i bofællesskaberne har det godt, men da jeg boede selv fandt jeg ud af at Hedensted Kommune behandler udeboende rigtig skidt, og prøver at spare penge, uanset de menneskelige konsekvenser.

• egen lejlighed - ikke være bofællesskab. Jeg vil gerne styre mit liv selv

• Eneste kommentar: `jeg kan ikke lide rejer`.... er middelsvær dement

• Er tilfreds med det hele

• Har boet i Nebsager bofællesskab - nu bomiljø - siden 1988, men nu flytter de sidste to bofæller, som jeg har haft social omgang med gennem mange år, og derfor er jeg den sidste tilbage, hvilket jeg godt kan frygte bliver en smule kedeligt.

• Hvis der er konflikt, går ind til sig selv eller på besøg hos to andre kammerater.

• Ja, men jeg føler at min hverdag går meget hurtig

• Jeg er lige flytte ind og kender ikke stedet så godt

• jeg er ovenud meget tilfreds med at bo her

• Jeg er træt, når jeg kommer hjem fra beskæftigelsen.

• jeg føler mig presset af sagsbehandlerne til at komme op i arbejdstid og det fylder for mig at jeg skal tage stilling til om min STU skal genoptages eller sættes på pause ..... der er meget at forholde sig til og det uro i hovedet.

• Jeg har altid en god dag.

• jeg har brug for fred og ro og det findes ikke her, inddrag naturen noget mere!!

• Jeg har det godt

• Jeg har ikke noget at være utilfreds med.

• Jeg syns min hverdag hænger godt sammen

• Jeg vasker tøj !

• Jeg vil godt snakke med min sagsbehandler. Hun må gerne komme og snakke med mig engang imellem. Det er fint at i (læs personalet) kommer op til mig, så vi kan snakke om det der er træls, det må i gerne blive ved ved. Det er fint at der 
ikke er husmøder mere, så der ikke er ufred.

• jeg vil ikke have udenlandsk personale

• Jeg værdsætter mine ynglings personaler.

• Kan ikke lide og bo her, fordi personalet følger mine regler/struktur. Vil gerne have møde med min sagsbehandler.

• Karen kunne godt tænke sig at flytte, pga. vrøvl med andre borgere og personale.

• Kunne godt tænke mig, at have mødt min sagsbehandler, før evt. et statusmøde, så jeg ved hvem det er og derved nemmere føler mig mere tryg. Jeg synes, at der er for stor udskiftning iblandt mine sagsbehandlere.

• Lidt flere pårørende komsammen. Hvor vi hygger, synger og spise god mad. Hvor jeg holder tale

• Mangler bedre informationer fra Kommunen, f.eks.. ift. besked om at Kommunen har købt alle billetterne til Kandis koncert.

• Nogle gange bliver der for mange aftaler og så er det lidt svært.

• synes jeg skal for tidlig i seng i weekenden, ønsker at fællesstuen var åben til kl. 23.00

• Ventetiden er for lang på sagsbehandling og jeg bliver kostet rundt fra den ene til den anden. Undersøgelsen er ikke relevant for mig fordi jeg bor selv.

• Vil gerne bo med andre unge. Dem der bor her er for gamle !Vil gerne læse videre og det skal være musik i Århus eller KBH

• vil gerne være med til at bestemme hvad vi skal have og spise og evt. lave det. Synes personalet burde vide mere om psykiske sygdomme da det vil hjælpe mig i hverdagen.

• Ville gerne have spørgsmålene mere målrettet til mig.



39© Deloitte 2021

Appendiks 4. Svar på åbne spørgsmål – Forståelse for borgerens behov.

Er der nogle behov, som du ikke synes, at du får dækket i dag?
• At blive mindet om at gå i bad og ligeledes blive mindet om, at børste tænder.

• at bo sammen med nogen på min egen alder - det kan føles som at være på en efterskole, når man er Hverken eller5+

• Flere hjemmedagstimer til at få mere støtte til hus og have

• for lidt ture ud af huset

• Har brug for at blive presset lidt mere til at gøre ting.

• Hjælp i lejligheden. Hjælp til at støvsuge.

• it støtte og hjælp til rengøring

• Ja, ønsker ikke at uddybe.

• Jeg er træt af at de andre gentager sig selv og det gør mig ked af det. Selv om jeg beder dem om at stoppe.

• jeg synes ofte at andre borger larmer meget når jeg skal sove. behov for at have et kæledyr - gerne en servicehund. at have sin egen lejlighed med et lille køkken og samtidig et større køkken med fælles mad

• Jeg vil til prostitueret

• Jeg ønsker mere hjælp. Jeg er for meget alene.
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